
Zum Inhalt

Der Dokumentation der Bauleistung kommt bei der Abwick-
lung eines Bauvertrags entscheidende Bedeutung zu. Witterung, 
Planänderungen oder andere Auftragnehmer können Störungen 
im Bauablauf bewirken, die, um keine Ansprüche zu verlieren, zu 
dokumentieren sind. Die Baudokumentation ist daher Grundstein für 
die Möglichkeit, Mehrkostenforderungen erfolgreich durchzusetzen 
oder abzuwehren. 

Ihr Nutzen

 Wahren Sie Ihre bauvertraglichen Ansprüche: Mit Hilfe unseres 
 Experten lernen Sie, wie Bauleistungen zu dokumentieren sind.
 Sie wissen, welche Bedeutung der Dokumentation von Bau-

 leistungen in der Praxis zukommt, um Mehrkostenforderungen 
 durchzusetzen oder diese abzuwehren.

Zielgruppe

 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
  von (öffentlichen) Auftraggebern und Auftragnehmern, die  
  mit der Abwicklung von Bauleistungen befasst sind sowie  
  Bauunternehmen
  aus dem Bauhilfs- und Baunebengewerbe
 Ziviltechniker

Programm

 
Wie sind durchgeführte Leistungen, Leistungsänderungen,
Planeingänge, Behinderungen und mangelhafte Vorleistungen
zu dokumentieren?
Wie ist der Schriftverkehr zu gestalten?
Das kaufmännische Bestätigungsschreiben:
Wirkung/Rechte/Pfl ichten
Formvorschriften
Willens- und Wissenserklärungen
Welche rechtliche Bedeutung haben Eintragungen in
Bautagesberichten?
Dokumentation nach ÖNORM B 2110 und B 2118
Welche Regelungen sieht die ÖNORM B 2110 bezüglich
Bautagesberichten vor?
Regieleistungen: Anordnung/Aufzeichnung/Abrechnung
Vortragender: Dipl.-Ing. Michael Niebauer LL.M. (Com)
   

Seminar
Dokumentation von 
Bauleistungen
Bauvertragliche Ansprüche wahren 
5. Dezember 2017, 13:00 – 17:00 Uhr 
Austrian Standards, 1020 Wien

TRAININGS FÜR 3
ZAHLEN FÜR 2

1+1=3

In Kooperation mit



Ihr Vortragender

Dipl.-Ing. Michael Niebauer LL.M. (Com)
Geschäftsführender Gesellschafter der BVM Niebauer KG. Erbringung 
von Sachverständigen- und Dienstleistungen in allen Bereichen 
des Bauvertragsmanagements; diverse Fachvorträge und Seminare
im Bereich der Bauwirtschaft und der Bauvertragsabwicklung; 
Fachautor; gerichtlich beeideter und allgemein zertifi zierter Sach-
verständiger. 

Seminartipp

Lehrgang 
Praxis des Bauvertrags
Bauvertragsrecht – Baukalkulation – Mehrkostenforderungen 
durchsetzen 
Termin: 3. – 5. Oktober 2017  
Veranstaltungsort: Austrian Standards, 1020 Wien

Nähere Informationen: www.austrian-standards.at/seminare

Wichtige Hinweise

Veranstaltungsort
Austrian Standards Meeting Center
Heinestraße 38
1020 Wien

Teilnahmebeitrag
€ 350,00 (regulärer Preis) | € 315,00 (ermäßigter Preis)
Jeweils zzgl. 20 % USt, einschließlich Unterlagen, Getränken und 
Imbiss

Ermäßigungen (ermäßigter Preis für folgende Personenkreise)
  Mitglieder von Austrian Standards Institute 
  ÖNORM-Abonnentinnen bzw. -Abonnenten 
 Teilnehmende an der Normung
  Mitglieder von Netzwerk Bau

Start-ups: 25 % Ermäßigung (Registrierung und Detailinfos unter
www.austrian-standards.at/startup)

Trainings für drei, zahlen für zwei!
Profi tieren Sie von der gleichzeitigen Teilnahme 
mehrerer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Ihres 
Unternehmens: Melden sich 3 Personen an, nimmt 
die dritte kostenlos am Seminar bzw. Workshop teil.

Kontakt & Information
Tel.: +43 1 213 00-333
Fax: +43 1 213 00-350
E-Mail: seminare@austrian-standards.at
www.austrian-standards.at/seminare

TRAININGS FÜR 3
ZAHLEN FÜR 2
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Anmeldung mittels unten stehenden Abschnitts per Post, Fax +43 1 213 00-350, E-Mail: seminare@austrian-standards.at oder online unter www.austrian-standards.at/seminare.
Austrian Standards behält sich das Recht vor, Veranstaltungen – auch kurzfristig – aus wichtigem Grund abzusagen oder zu verschieben. Eine Umbuchung auf die nächste 
Veranstaltung wird angeboten bzw. bereits bezahlte Teilnahmebeiträge werden zurückerstattet. Weitere bereits getätigte Aufwendungen werden nicht rückerstattet. Bei einer 
Absage werden Sie schriftlich verständigt. Im Falle einer abweichenden Rechnungsadresse, bitte diese bei der Anmeldung bekannt geben. Der Teilnahmebeitrag ist nach Erhalt 
der Rechnung zu überweisen. Stornierungen bitte nur schriftlich. Bei Rücktritt ab sieben Kalendertagen vor Veranstaltungsbeginn verrechnen wir 50 % des Teilnahmebeitrags. 
Bei Rücktritt einen Kalendertag vor Beginn der Veranstaltung sowie am Veranstaltungstag bzw. bei Nicht-Erscheinen wird der gesamte Teilnahmebeitrag verrechnet. Für jedes 
Storno fällt eine Bearbeitungsgebühr von € 20,00 an. Ersatzteilnehmer ohne Zusatzkosten. Um die weiteren organisatorischen Maßnahmen setzen zu können, ersuchen wir um 
frühestmögliche Information. ACHTUNG: begrenzte Teilnehmerzahl! Personenbezogene Aussagen gelten stets für beide Geschlechter.

Ihre Anmeldung: E-Mail: seminare@austrian-standards.at, Fax +43 1 213 00-350
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Teilnehmerin/
Teilnehmer 1

Titel, Vor-/Nachname* Position*

Abteilung* E-Mail*

Teilnehmerin/
Teilnehmer 2

Titel, Vor-/Nachname* Position*

Abteilung* E-Mail*

Teilnehmerin/
Teilnehmer 3 (Gratis)

Titel, Vor-/Nachname* Position*

Abteilung* E-Mail*

Firma* Branche*

Straße* PLZ/Ort* Telefon*

   Ich erkläre mich einverstanden, dass meine Daten verwendet  werden, um mich über 
Neuigkeiten, Produkte und Dienstleistungen von Austrian Standards zu informieren.

*  Pflichtfelder – bitte unbedingt ausfüllen. Datum, Unterschrift
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